PLAN EWAKUACYJNY – CZYLI OPIS PEWNEGO NURKOWANIA O DOBRYM ZAKONCZENIU.

Opis nurowiska

Miejsce nurkowe na Zatoce Gdańskiej w pobliżu miejscowości Jastarnia.

Wrak ORP „Groźny" dobrze znany przez nurków i stosunkowo łatwy w eksploracji. Leży na stępce na głębokości 18 m zasypany mułem po linie wodną, brak prądów, brak sieci. Długość ok 50m. Często spotkać można miętusy.


(mapka ze strony http://diver24.blox.pl/html)

Łódź

Ilość osób: 

· 1 osoby nie nurkująca - obsługa łodzi (Starszy Sternik – kapitan łodzi) . Sternik jest doświadczonym nurkiem wysokiego stopnia federacji CMAS (P3).

· 5 osób nurkujących

· Instruktot

· Kandydat na P1 CMAS

· Kandydat na P1 CMAS

· AOWD (PADI) / WM 1 (CMAS)

· AOWD Junior

Wyposażenie łodzi:

Łódź m/y „PANTERA” ponton typu RIB, dł. 6,50m, szer. 2,80m silnik Honda 90 KM (czterosuw), karta bezpieczeństwa do 8 osób, wyposażony w GPS Lowrance, Echosondę, zestaw tlenowy, wymagane środki bezpieczeństwa 

Dodatkowo na łodzi znajduje się kilka telefonów komórkowych.

Przygotowanie do wypłynięcia:

Każdy nurek przedstawia w Bazie Nurkowej swój certyfikat oraz podaje ilość odbytych do tej pory nurkowań jak również informuje, kiedy ostatnio nurkował. Podaje także swój numer polisy ubezpieczeniowej i okazuje tą polisę. Nie dotyczy to kandydatów na P1 i instruktora.

Instruktor zbiera od uczestników wypełnione i podpisane „Zwolnienie z odpowiedzialności i przejęcie ryzyka” oraz „Oświadczenie medyczne”
Plan nurkowania:

1. Pod wodą będą dwie niezależne grupy. Pierwsza pod wodzą instruktora z dwoma kandydatami na P1 i druga pod kierwnictwem AOWD / WM1 i AOWD J. )

2. i druga para pod kierwnictwem AOWD / WM1 (chłopiec 12 lat AOWD J (70 nurkowań) i jego ojciec AOWD / WM1 (ok. 200 nurkowań))

Instruktor omawia na lądzie w Bazie Nurkowej specyfikę nurkowania na wraku. Dla kandydatów na P1 jest to zaliczeniowe nurkowanie w wodach otwartych.

AOWD / WM 1 i AOWD J nurkują turystycznie i niezależnie od pozostałych nurków, którymi dowodzi instruktor.

AOWD / WM1 chce pokazać nurkowi AOWD J (syn 12 lat) specyfikę nurkowania na wraku z jego poręczowaniem i zwijaniem poręczówki, wynurzaniu się „nabiegowym” na kołowrotku i strzeleniem na 5 metrach bojki DECO przymocowanej do szpulki. (Wycinania z sieci ojciec na szczęście nie wymyślił).

Maksymalny czas nurkowania - 60 minut

Maksymalna głębokość - 18 metrów 

Wypadek

Wszyscy zanurzają się przy linie opustowej. Pierwszy schodzi instruktor z kandydatami na P1. Po 5 minutach zanurzają się AOWD / WM 1 i AOWD Junior.

Od tej pory działają dwa niezależne zespoły.

Po osiągnięciu wraku na głębokości 16 m AOWD / WM1 przywiązuje linkę na dziobie wraku. Para rozpoczyna realizację zadania. Wspólnie przymocowują linkę do kolejnych elementów wraku. Jednocześnie zaglądają do wnętrza wraku przy pomocy latarek. Wraku wewnątrz nie penetrują. Widoczność jest zła (ok. 2. m). Kandydaci na P1 wzbli muł. Po przepłynięciu 40 m AOWD / WM 1 i AOWD J mijają się z kandydatami na P1 i ich instruktorem , wymieniając znak OK. W 25 minucie nurkowania para AOWD / WM 1 i AOWD J osiągają rufę ORP Groźny. Następuje wymiana informacji n/t ilości powietrza. AOWD / WM1 – 110 atm i AOWD J – 130 atm.

W tym momencie następuje niekontrolowany wyciek powietrza z drugiego stopnia AOWD J. Po chwili prób zatamowania wycieku para podejmuje decyzję o wynurzaniu się w toni (wg kierującego są za daleko od liny opustowej. Zanim by tam dotarli z pewnością zabraknie powietrza AOWD J i zabraknie również powietrza na przystanek bezpieczeństwa dla obydwu nurków.

AOWD J zmienia II stopień własnego automatu. Bomblujący zostawia luzem. AOWD / WM 1 podaje swój własny automat i sam zaczyna oddychać zapasowym. (Nurkowie mają zestawy jednobutlowe z pojedynczymi zaworami). W trakcie wynurzania AOWD / WM 1 zakręca zawór butli AOWD J (w celu zachowania rezerwy powietrza np. do napełniania jacketu).

Rozwinięty kołowrotek pozostał na wraku. Na 10 m nurkowie sprawdzają ilość powietrza (70 atm). Wystarczy na przystanek bezpieczeństwa. AOWD / WM 1 strzela na 10 m bojkę DEKO (metodą „z wąsa” nie chcąc dodatkowo ryzykować wypinania węża LP inflatora). Na powierzchni w odległości 50 – 60 m od łodzi pojawia się czerwona boja DEKO. Obsługa łodzi domyśla się , że coś poszło nie tak. Para miała strzelać bojkę ale przy dziobie a więc i przy łodzi na powierzchni. Instruktor i Kapitan łodzi przygotowują zestaw tlenowy, powiadamiają port i swoją Bazę nurkową. Instruktor decyduje się na wejście ponowne do wody z pełną butlą (która oczywiście była na łodzi). 

W tym czasie para nurków AOWD / WM 1 i AOWD J wykonała spokojnie przystanek bezpieczeństwa i wynurzyła się do powierzchni (zanim instruktor zanurzył się w pojedynkę !). Para nie prosiła o podpłynięcie łodzi ponieważ cała sprawa została fizycznie i psychicznie opanowana jeszcze pod wodą . Obaj dużo pływają i mieli dostateczny zasób sił żeby dopłynąć do łodzi. Jednak fala była coraz wyższa (ok. 3 w skali Buforta) i kapitan łodzi bez chwili wahania odcumaował łódź i podpłynął po pechową parę.

Postępowanie

Na powierzchni

Nurkowie wychodzą na łódź i informują Kapitana łodzi o zaistniałej sytuacji.

Ponieważ w trakcie wypadku nie doszło do przekroczenia prędkości wynurzania nie było potrzeby podawania tlenu. Alarm w Bazie i w Porcie został odwołany.

Instruktor i Kapitan łodzi stale obserwowali poszkodowanych.

Jednak nie było żadnych oznak ani objawów jakichkolwiek chorób czy dolegliwości nurkowych.

Cała sprawa zakończyła się tylko na (chwilowym) rozstaniu z kołowrotkiem i latarką. Następni nurkowie zwinęli kołowrotek i wydobyli latarkę.

Do wieczornego ogniska żadne objawy nie wystąpiły.

Kontakty

1. komora dekompresyjna w Gdyni :

Zakład Medycyny Hiperbarycznej i Ratownictwa 
Morskiego IMMiT- Gdynia Orłowo
Ul. Powstania Styczniowego 9 B
81-519 Gdynia 

hyperbar@immt.pl
www.hiperbaria.gdynia.pl

TELEFON ALARMOWY (24 godz.): 058-6225163

2. Baza nurkowa Akademia Podwodna Centrum Nurkowe JASA Jastarnia Port, ul. Rybacka 33, tel. kom. +48 510 747 589. 
3. Telefon alarmowy 

112, 997, 998.

4. DAN + 39 039-605-7858 
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