Scenariusz sytuacji awaryjnej
1. Opis miejsca nurkowego

Wyspa Malapascua jest filipińską wyspą położoną na Morzu Visayskim. Jest ona położona po drugiej stronie płytkiej cieśniny na północ od wyspy Cebu. Administracyjnie jest częścią okręgu Barangay, gminy Daanbantayan oraz prowincji Cebu. Malapascua jest małą wyspą, około 2,5 km (1,6 mil) długości i 1 km (0.62 km) szerokości. Na wyspie jest zlokalizowanych osiem osad.
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Miejsce nurkowe: Monad Shoal 

Dostęp do miejsca nurkowego: z łodzi
Głębokość: 20m-25m (66ft-82ft)

Widoczność: 12m-25m (39ft-82ft)
Temperatury: 
Lato


Powietrze 
30°C 
(86°F)


Woda 
28°C 
(82°F)


Zima


Powietrze 
33°C 
(91°F)


Woda 
29°C 
(84°F)

Najlepszy okres do nurkowania: styczeń, luty, marzec, kwiecień, listopad, grudzień
Lokalizacja GPS:
11°19.147'N (11°19'08"N)

124°11.92'E (124°11'55"E)
Poziom zaawansowania: AOWD

Prądy: okresowo silne

Uwagi: wskazany NITROX

Opis miejsca:
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Monad Shoal to podwodna wyspa, położona około 45 minut drogi łodzią od wyspy Malapaqua. To miejsce nurkowe, to grzbiet skały, który znajduje się na głębokości 20- 25 metrów. Skała schodzi ostro w dół do głębokości ok. 250 metrów. Jest to miejsce występowania rekina kosogona (tresher sharks) oraz mant. Nurkowanie odbywa się przed świtem, w okolicach 5-6 rano. Zejście i wyjście z wody odbywa się przy linie. opustowej.
2. Opis łodzi

Wyposażenie łodzi
Łódź w typie Banca wyposażona w radio oraz GPS. Na łodzi znajduje się sprzęt ratowniczy w tym zestaw tlenowy DAN. Na łodzi znajdują się telefony komórkowe.
Załoga łodzi:
Sternik łodzi 
Pomocnik

Obydwie osoby nie są nurkami.

3. Grupa nurkowa

Przewodnicy:

2 lokalnych divemasterów

Uczestnicy:

Grupa 8 osób:

1 Staff Instruktor

1 P3

6 AOWD (od 30 do 200 nurkowań): 4 osoby z uprawnieniami NITROX
4. Plan nurkowania

Plan nurkowania zakłada: podział na dwie czteroosobowe grupy, każda prowadzona przez jednego przewodnika. Wszyscy z uczestników, poza dwoma osobami nie posiadających stosownych uprawnień nurkują na EAN32. W drugiej grupie znajdują się 2 osoby nurkujące na „powietrzu”, które tworzą jedną parę nurkową. Wszyscy uczestnicy mają 15L butle. Zejście i wejście na łódź odbywa się przy linie upustowej. Nurkowanie ma odbywać się na głębokości 20-25 m na wierzchołku skały, a później powrót do łodzi w toni. W związku z długim czasem dennym na głębokości 20-25 m niezbędne jest częste informowanie o zapasie powietrza, jak i możliwości przedłużonego czasu dekompresji. Szacowany czas nurkowania ok. 50 min.
5. Opis wypadku
Podbudka o godzinie 4.30, po wieczornej imprezie do późnych godzin nocnych. 
O godzinie 4.45 meldujemy się na łódce i wypływamy. Sprzęt został przygotowany dzień wcześniej, a pracownicy centrum nurkowego dostarczyli wszystko na łódkę. 
W drodze na Monad Shoal jeszcze dosypiamy lub co poniektórzy próbują się rozbudzić za pomocą gorącej kawy z dużą ilością cukru. 10 minut przed dopłynięciem na miejsce jeden z przewodników prosi o założenie pianek oraz sprawdzenie sprzętu, po czym przeprowadza krótką odprawę. Zakładamy sprzęt i robimy krótki buddy check. Skaczemy do wody i przy linie upustowej szybko schodzimy na 25 m. Dopływamy do skały, rozpoczynamy poszukiwanie naszego celu: kosogonów. 
Po ok. 20 minutach nurkowania pojawiają się rekiny oraz manty. Po ok. 30 minutach nurkowania 2 osoby na „powietrzu” wskazują, iż muszą powoli się wynurzyć, gdyż komputery wskazały potrzebę odpowiednio długiej dekompresji. Odłączyły się one od grupy i rozpoczęły powrót wynurzanie. Jednocześnie pozostałe osoby pozostały jeszcze na 20 m, w celu dalszego poszukiwania morskich stworzeń. W związku z tym faktem utworzyły się 3 grupy nurkowe. Po ok. 10 minutach przewodnik dał znak do powrotu do łodzi. Powrót odbywał się w toni. Podczas powrotu „w toni” do łodzi jedna z w/w osób nurkująca na powietrzu dostała vertigo i wpadła w panikę. Napompowała jacket i rozpoczęła niekontrolowane wynurzenie na powierzchnię z ok. 15 m. Partner próbował ją złapać i opóźnić wynurzenie, jednak nie udało mu się. Komputer partnera wskazywał, iż do końca dekompresji pozostało ok. 6 minut. 
W zasięgu wzroku Partnera pojawił się jeden z przewodników, w związku z czym podpłynął on do niego i za pomocą znaków wyjaśnił, iż jeden z nurków niekontrolowanie się wynurzył. Wskazał miejsce wynurzenia nurka oraz pokazał, 
iż ma jeszcze do odbycia 5 min. Przewodnik kazał mu dołączyć do grupy 
oraz zakończyć dekompresję, a sam się wynurzył, aby sprawdzić co stało się 
z poszkodowanym. Po wynurzeniu przewodnik podpłynął do poszkodowanego – okazało się, iż jest spokojny i nic mu nie dolega. Przewodnik doholował poszkodowanego do łodzi. Na łodzi pacjenta ułożono poziomo i podano czysty tlen. Po wynurzeniu reszty grupy Instruktor wraz z jednym z przewodników dodatkowo przeprowadzili wywiad w celu dokładnej oceny stanu pacjenta. W związku z brakiem niepokojących symptomów i objawów nie zdecydowano się na wezwanie pomocy. Przez całą drogę powrotną do bazy pacjent przebywał w pozycji poziomej 
oraz podawano mu tlen. Pacjent po zejściu na brzeg czuł się bardzo dobrze, jednak zalecono brak nurkowań w dalszej części dnia, jak również monitorowano zachowanie i stan osoby, która uległa wypadkowi.  
6. Podsumowanie
Bezpośrednia przyczyną wypadku była panika nurka, który dostał vertigo. Jednocześnie należy zwrócić uwagę na następujące negatywne działania, które wystąpiły podczas nurkowania:
· nurkowanie w nieodpowiedniej formie fizycznej;

· brak odpowiedniej ilości snu;

· nie uwzględniono w planie nurkowym wcześniejszego wynurzenia 2 osób nurkujących na powietrzu;

· brak realizacji planu nurkowego;

· rozpad ustalonych grup nurkowych.
7. Informacje medyczne, telefony alarmowe

Podstawowe środki medyczne, w tym antybiotyki są zazwyczaj dostępne na wyspie. Najbliższa komora dekompresyjna, jak i najbliższy szpital znajdują się na wyspie Cebu.

DAN South East Asia-Pacific Region (S.E.A.P), Divers Alert Network

DAN S.E.A.P. Philippines

DAN Divers Alert Network Philippines 02-771-9245

DAN Manila Office 026321077

DAN DES= Diving Emergency Services +61882129242

DAN Asia Pacific Australia: +61398869166 (Ashburn, Victoria)

Komora dekompresyjna

Camp Lapu Lapu, LAHUG, Cebu

Cebu Office: 032-254-9262 (Lahug, VISCOM Hospital)

Mamerto Ortega II: 0919-517-5900 (Operator)

Mamerto Ortega II Residence: 032-235-5662

Gavino Loreto 09195092579

Dr. Eugenio Mislang: 09169296045

Dr Michael Luna:09178348363

Dr Don Garcia: 09163612177

Hyperbaric Medicine Facility AFPMC PCSSD

029207183 (Dan Accredited Manila)

Dr Jojo Bernardo: 09193471773

Helikopter / ewakuacja powietrzna (najczęściej niedostępny)

Airforce 505 SAR Unit 0323408284 (Cebu, Mactan)

PCG Aviation Group 028511639 (Manila)
Straż przybrzeżna

032 – 4166386 (Operations HQ Pier 3)

09223574919 (Operation HQ Pier 3)

09296864123 (Operations HQ Pier 3)

Szpitale 

Ambulance Moalboal: 4748205

Badian Hospital 4759046

Barili Hospital 4709026

Cebu Doctors Hospital 032 – 255 5555

Chong Hua Hospital 032 – 254 1461

Perpetual Succor Hospital 032 – 233 8620

