Jezioro Narty (Świętajno)
Schemat nurkowiska od północnej strony jeziora (na przeciwko Uroczyska)

głębokość max: 29m,
wysokość n.p.m.: 136m
powierzchnia:  213ha,
długość: 2,2km 
szerokość:1,2 km

Jezioro Narty (Świętajno) - najczystsze jezioro na Warmii i Mazurach z wodą o przejrzystości utrzymującej się przez całe lato na poziomie 5- 6 metrów widoczności i naturalnym światłem do głębokości 25~30 metrów.
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Owalne jezioro z osią wschód - zachód. Brzegi pagórkowate, na przemian płaskie i strome. Od północnego zachodu otacza je las, od innych pola i łąki. Wzdłuż południowego brzegu ciągnie się wieś Narty i zabudowa letniskowa.

Na południu szosa Szczytno-Nidzica i wieś Narty. Od wschodu droga gminna prowadząca   do Brajnik oraz liczne obiekty rekreacyjne, pola namiotowe i parkingi. Jezioro leży w skupisku kilku jezior, z których największe to Warchały i Brajnickie 

Dno i partie przybrzeżne jeziora są twarde - piaszczyste lub żwirowo-piaszczyste, bez większych nalotów mułu. Ławica przybrzeżna od strony zachodniej jest długa i stopniowo opadająca w kierunki środka jeziora, zaś przy brzegach wyższych - krótsza. Roślinność wodna jest rozwinięta w niewielkim stopniu, tylko niektóre partie jeziora porośnięte są twardą roślinnością wynurzoną - oczeretami. Roślinność zanurzona jest słabo rozwinięta, występuje jedynie wzdłuż oczeretów i górek podwodnych.

Dojazd drogą krajową nr  58  ok. 15 km od Szczytna w kierunku Nidzicy. 
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