PLAN EWAKUACYJNY – CZYLI OPIS PEWNEGO NURKOWANIA O DOBRYM ZAKONCZENIU.

Opis nurowiska

Miejsce nurkowe na Oceanie Atlantyckim, wyspa Gran Canaria w pobliżu miejscowości Pasito Blanco 2 Mm na Pd. od portu.

26 lipiec 2007 roku, lato. Widoczność bardzo dobra min. 30 metrów. Głębokość w tym miejscu waha się od 18 do 22 m (przeciętnie 20 m). Dno piaszczyste. Występują miejscami skały wokół których gromadzi się życie (występują tu liczne barakudy). Na dnie w dzień ukrywają się rekiny anioły (Angel Shark) i płaszczki.

Zejście przy linie opustowej, do której cumuje ponton. Na dnie lina opustowa przymocowana jest do sztucznej betonowej konstrukcji, na której znajdują cię bardzo liczne jeżowce.

Łódź

Ilość osób: 

· 2 osoby nie nurkujące - obsługa łodzi (Starszy Sternik – kapitan łodzi i jego pomocnik – obydwaj są doświadczonymi nurkami i jednocześnie strażnikami przyrody – miejsce nurkowe to podwodny rezerwat). 

· 5 osób nurkujących

· Dive Master

· AOWD

· AOWD

· AOWD

· AOWD Junior

Wyposażenie łodzi:

Łódź wyposażona jest w radio, echosondę, GPS oraz w pełni wyposażona w sprzęt ratowniczy w tym zestaw tlenowy DAN. Pod łodzią podwieszony jest na głębokości 5 m zestaw oddechowy (12 litrowa butla z automatem (dwa II stopnie i manometr, czynnik oddechowy w tej butli to powietrze).

Dodatkowo na łodzi znajduje się kilka telefonów komórkowych.

Przygotowanie do wypłynięcia:

DM sprawdza mapę dna morskiego w planowanym miejscu nurkowania oraz możliwe zagrożenia. Rozmawia z lokalnymi nurkami o miejscu, w którym zamierza przeprowadzić nurkowanie.

Każdy nurek przedstawia Kapitanowi łodzi swój certyfikat oraz podaje ilość odbytych do tej pory nurkowań jak również informuje, kiedy ostatnio nurkował. Podaje także swój numer polisy ubezpieczeniowej i okazuje tą polisę.

DM zbiera od uczestników wypełnione i podpisane „Zwolnienie z odpowiedzialności i przejęcie ryzyka” oraz „Oświadczenie medyczne”
Plan nurkowania:

Grupa nurkowa składała się z pięciu osób :

Dive Master (ponad 500 godzin pod wodą), pozostali to AOWD i jeden AOWD J,  z różnym stażem nurkowym.

Dive Master ustala pary (sam nurkuje solo kontrolując całą grupę).

1. Para – dwie kobiety AOWD (jedna 60 nurkowań druga ok. 20)

2. Para – chłopiec 12 lat AOWD J (70 nurkowań) i jego ojciec AOWD (ok. 200 nurkowań)

Wszyscy odbyli swoje ostatnie nurkowania dzień wcześniej i nurkują regularnie ale tylko 2 para nurkuje i Dive Master nurkują w wodach zimnych. Dwie panie nurkują jedynie w czasie wakacji w ciepłych krajach.

Dive Master omawia plan nurkowania :

Przypomina podstawowe znaki nurkowe oraz ustala procedurę na wypadek zagubienia się. Upewnia się, że wszyscy zrozumieli plan nurkowania.

Maksymalny czas nurkowania - 60 minut

Maksymalna głębokość - 21 metrów (ze wzglądu na AOWD Junior)

Wypadek

Wszyscy zanurzają się przy linie opustowej. Na dnie DM grzechotką (sheker) przywołuje wszystkich do siebie ( w pobliżu jest już inna grupa nurkowa). Nurkowie w ustalonych parach i kolejności płyna za DM. Nurek AOWD w drugiej parze fotografuje ryby i wypatruje ukryte na dnie płaszczki i rekiny. W pewnym momencie (35 minuta nurkowania) nurek ten zaczyna czuć , że coś „ciągnie” do tyłu jego automat. Sprawdza ręką w jakim położeniu znajduje się jego butla. Okazuje się , że butla zaczyna wysuwać się z pasa mocującego (dotychczasowo nurkowania z butlą 15 litrów, pas został dospasowany do mniejszej 12 litrowej butli ale widocznie w sposób niedostateczny)

AOWD pokazuje swojemu Body AOWD Junior , że coś jest nie tak i pokazuje stan (położenie) swojej butli. Nurkowie wzajemnie sprawdzają stan powietrza (AOWD – 60 atm, AOWD J – 120 atm). AOWD Junior podejmuje próbę dociągnięcia luźnego pasa. Zrobił to poprzez odpięcie klamry pasa mocującego butlę. W tym momencie butla wypada z jacketu wyrywając z ust AOWD automat. AOWD podejmuje oddychanie z zapasowego własnego II stopnia. AOWD nie decyduje się na wynurzanie w toni tylko na odszukanie liny opustowej. Niestety , płynięcie z wypadającą butlą okazuje się zbyt trudne. Po kilku metrach butla trzyma się już tylko na wężu inflatora. Mijają minuty, zmniejsza się ilość czynnika oddechowego. W tej chwili AOWD ma już tylko   30 atm a AOWD J 100 atm. AOWD postanawia zostawić swoją butle na dnie i podejmuje oddychanie z II zapasowego stopnia AOWD J. Jacket jest wypełniony powietrzem w stopniu zapewniającym pływalność neutralną na głębokości 20 metrów. AOWD nie pozbywa się balastu. Rozpoczyna się odszukiwanie liny opustowej metodą „ na pamięć”. W pewnym momencie para nabiera dodatniej pływalności. Następuje początek gwałtownego wynurzania. Para widzi własne pęcherzyki powietrza zostające na dole. Wynurzanie przekracza 18 m / min. Na szcząście udaje się wypuścić nadmiar powietrza z obu jacketów i powrócić na dno w celu dalszego szukania liny opustowej. Po odnalezieniu opustówki para rozpoczyna wynurzanie. Ilość powietrza w butli AOWD J wynosi ok. 50 atm. Czas nurkowania 45 minut. Na 10 m AOWD wypuszcza nadmiar powietrza ze swojego jacketu. Wydaje się konieczne zrobienie przystanku na 5 m (mimo , że komputery nie pokazują DECO). Para podpływa do zawieszonej pod łodzią na 5 m butli z automatem wykonując przystanek bezpieczeństwa).
Po 3 minutowym przystanku para wynurzyła się na powierzchnię. AOWD napompował jacket ustami.

Postępowanie

Na powierzchni

Nurkowie wychodzą na łódź i informują Kapitana łodzi o zaistniałej sytuacji.

Ponieważ w trakcie wypadku doszło do przekroczenia prędkości wynurzania Kapitan łodzi podejrzewał możliwość barotraumy płuc (mimo że nie było żadnych objawów) i DCS (również nie było ani objawów ani symptomów). Kapitan podał obu nurkom tlen. 

Po kolejnych 10 minutach wynurzył się Dive Master z pozostałą parą. Odnaleźli pozostawioną butlę z automatem i wyszli z wody na łódź.

Od tej chwili DM nie opuszczał poszkodowanych.

· DM jest cały czas przy poszkodowanych.

· DM wraz z Kapitanem pomagają rozebrać się poszkodowanym. by przygotować ich do transportu do komory hiperbarycznej.

· DM zleca pozostałej parze AOWD sprawdzenie i zabezpieczenie sprzętu poszkodowanych.

Po powrocie na brzeg nurkowie zostali dostarczeni do miejscowego ośrodka medycyny hiperbarycznej w celu przeprowadzenia badań i umieszczenia w komorze dekompresyjnej.

W drodze do komory

· Monitorowanie stanu poszkodowanych

· Transport samochodowy z Pasido Blanco do Playa de Amadores

· Udzielanie odpowiedzi na ew. pytania służb medycznych

· Utrzymywanie kontaktu z poszkodowanym - jeśli możliwe - rozmowa i przebywanie w zasięgu wzroku.

· Jeśli zaistnieje potrzeba - pomoc służbom medycznym.

W ośrodku hiperbarycznym:

1. Poinformowanie personelu medycznego i udzielenie wszelkich informacji dotyczących wypadku nurkowego oraz podjętych działaniach.

2. Poinformowanie osoby wyznaczonej przez poszkodowanych o zaistniałej sytuacji

3. Napisanie raportu z wypadku nurkowego przez DM .

Kontakty

1. komora dekompresyjna w Playa de Amadores na Gran Canarii

możliwość lądowania śmigłowca.

0034-928-560609 
0034-606026171 

2. Baza nurkowa DELPHINUS w Taurito na Gran Canarii

j. polski, niemiecki, hiszpański , angielski

tel.: +34 92 856 61 69 
mob.: +34 66 400 91 56 
e-mail: canaria@delphinus.eu 
3. Telefon alarmowy 
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4. DAN + 39 039-605-7858 
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