Wypadek nurkowy – Zakrzówek

Opis miejsca nurkowania 
Kamieniołom wapienny Zakrzówek znajduje się prawie w środku Krakowa, w linii prostej ok. 5km od Wawelu. Sam akwen to zalany kamieniołom, wykuty w skale wapiennej. Jego głębokość maksymalna wynosi 31 metrów. Wodę otaczają przede wszystkim pionowe ściany, wznoszące się kilkadziesiąt metrów nad lustro wody. Nad Wodę i zarazem na teren bazy wjeżdża się drogą, którą wywożono kiedyś urobek z kamieniołomu. Droga ta ma też kontynuację pod wodą i wokół niej gromadzą się największe atrakcje tego nurkowiska. Znajduje się tu sporo zatopionych przedmiotów co czyni akwen jednym z najatrakcyjniejszych w Polsce. 

Termika na Zakrzówku jest podobna jak w jeziorach tj.: w okresie maja termoklina na ok 3m i do końca czerwca przemieszcza się do 7m. 

Widoczność pod wodą jest równie unikalna jak sam akwen. W okresie listopad, grudzień wynosi około 20 metrów w zimie i wiosną koło 15 metrów. W lecie w zależności od zakwitu wody widoczność waha się od 5 do 10 metrów.

Niebezpieczeństwa: od około 20m czarna zawiesina z siarkowodorem, widoczność ok 5-10cm, dodatkowo istnieje niebezpieczeństwo zaczepienia o gałęzie zatopionych drzew, oraz pozostawione elementy siatki drucianej. Przy zanurzaniu na drodze asfaltowej można nadziać się na słupki po siatce. 

Ważne telefony

Najbliższy szpital Bonifratów ul. Trynitarska tel. 0-12 430-55-00

Lekarz dyżurny kraju (16:00 – 8:00) 0-22 831-34-40

Komora dekompresyjna w Gdyni: 0-58 622-51-63

DAN Polska: 0-58 622-55-63

Pogotowie ratunkowe: 999 lub 112

Tlen znajduje się w Centrum Nurkowym Kraken ul. Pychowicka 1b tel. 0-12 266-86-83, kom. 601-823-005. (Baza Nurkowa Zakrzówek – na miejscu) 
Osoby nurkujące

AOWD (1), ponad 100 zalogowanych nurkowań zarówno w zimnych wodach o ograniczonej widoczności jak i w ciepłych morzach

AOWD (2) ok 40 nurkowań zarówno w zimnych wodach o ograniczonej widoczności jak i w ciepłych morzach 

AOWD (3) ok 30 nurkowań zarówno w zimnych wodach o ograniczonej widoczności jak i w ciepłych morzach 

AOWD (4) ok 20 nurkowań, nurkowania nieregularne, dłuższa przerwa w nurkowaniu.  

OWD (5) ok 15 nurkowań, nurkowania zarówno w zimnych wodach o ograniczonej widoczności jak i w ciepłych morzach
Plan nurkowania 
AOWD (1) jako osoba o największym doświadczeniu zostaje prowadzącym nurkowanie. Dzieli nurków na dwie grupy. 

Para 1 - AOWD (1), AOWD (2), OWD(5)

Para 2 - AOWD (3), AOWD (4),
Prowadzący omawia plan nurkowania, możliwe do zobaczenia obiekty, możliwe zagrożenia, przypomina znaki nurkowe oraz ustala procedurę na wypadek zgubienia się. 

Upewnia się czy wszyscy zrozumieli plan i omówione treści. 
Wypadek

Postanowiono nurkować w grupie. Założono zejście do głębokości 26 m tzw. Spadochroniarza a następnie przejście na głębokość ok. 10 m i dojcie do tzw. tablicy Papieskiej na 7,5 m. Postanowiono zejść poniżej poziomu OWD (18 m) ze względu iż OWD miał już za sobą kurs AOWD i pierwsze nurkowanie na 26 m. Wszyscy przed wejściem do wody sprawdzili sprzęt. 

Grupa bardzo szybko zaczęła zachodzenie z tzw. „drogi” na głębokość ok 22 – 24 m, spowodowało  to rozdzielenie grup i lekkie zamieszanie podczas dochodzenia do pierwszej założonej głębokości. Widoczność w tym okresie była zła i na głębokości ok 20-22 m. słaba ok. 3-5 m. a nie wszyscy posiadali latarki. 
Na głębokości 26 metrów automat nurka OWD uległ zalodzeniu. W chwili kiedy poczuł że trudno oddychać automatu podającego powietrze w sposób niekontrolowany pokazał AOWD (2) znak „nie mam powietrza”. Octopus AOWD (2) był niesprawny, zatkany piaskiem dna i OWD nie był wstanie oddychać za jego pomocą. Coraz bardziej spanikowany próbował wyrwać AOWD (2) z ust jego automat. AOWD (2) nie przechodząc na procedurę awaryjnego oddychania z jednego automatu zaczął płynąć w górę, bez kontroli prędkości wynurzania, trzymając OWD. 

Na głębokości ok 6-8 m automat oddechowy odlodził się i działał poprawnie. 

Nurkowanie jednakże natychmiast zakończono gdyż nurkowie byli poważnie wyczerpani i zestresowani. 

Nurkowie nie zgłaszali problemów z oddychaniem, nie mieli zawrotów głowy, byli kontaktowi. 

Wnioski

Przed każdym wejściem do wody należy dokładnie sprawdzić cały sprzęt. 
Ważne jest także jego regularne serwisowanie. 
Nie przekraczać limitów głębokości dozwolonych dla danego nurka.

Jeżeli przytrafi się zalodzenie nie należy wyjmować automatu z ust. Nie należy również przechodzić na octopus gdyż spowoduje to szybsze zużycie powierza i jest ryzyko zalodzenia również octopusa co miało miejsce w tym przypadku. 

Należy rozpocząć wynurzania z partnerem oddychając z ciągłego strumienia powietrza podawanego przez zalodzony automat. 

Należy przerwać nurkowanie nawet po odlodzeniu automatu gdyż zalodzony automat będzie niósł ryzyko ponownego zalodzenia. 

